

## 论高晓声作品的现实主义风格

张 玉 琴 ·

〔内容提要〕 高晓声是一位挚著地“面对着自己的灵魂”的当代作家。其作品，尤其是他的农村题材小说，努力开掘生活的底蕴和深刻的主题，真实地再现典型环境中的典型性格，创作主体与表现对象在命运、精神上交融统一，塑造了一个个血肉丰满的、富有时代气息的农民形象，具有鲜明的现实主义风格。

当代小说创作取得了突出的成就，涌现了许多优秀的作家和作品，其中高晓声不能不称之为佼佼者。当新时期到来，正是高晓声重露头角、东山再起之时。在十多年内，他相继发表了许多作品，如《李顺大造屋》、《“漏斗户”主》及其续篇《陈奂生上城》、《陈奂生转业》、《陈奂生包产》等反映农村生活的系列小说，同时还连续出版了几部小说集。这些以农村生活为题材的小说，因充满着对生活和艺术的探索精神而深受读者好评，产生了很大的社会影响。1991年，当大多数作家经过一个时期的创作心态与价值观方面的调整之后，高晓声同样也写出了为人称道的“陈奂生系列”新作，如《陈奂生出国》等，仍然表现出他的关注现实、追踪时代、忠于生活，促进人的灵魂更加完美的总则。艺术上的写实感人，创作方法上坚持在传统表现手法基础上的创新也是非常鲜明的。本文要论述的正是这样一位挚著地“面对着自己的灵魂”的当代作家。笔者认为研究他的创作经验，研究他的优秀作品，对于繁荣我国的社会主义文学是有益的，对于发展农村题材的文艺创作也是必要的。

高晓声师承鲁迅，注重描写农民的命运和灵魂。他既不缺乏鲁迅的深沉与幽默，也不缺乏赵树理的坦诚和胆识，善于思考和探索，注意吸收我国古代语言中有益的养份，并以优秀的外国文学作品开阔自己的眼界，形成了自己独特的现实主义风格。

首先，高晓声的作品紧贴时代，在对客观现实的描写中，努力开掘生活的底蕴和深刻的主题。他说：“我是主张写实的，主张现实主义的”①。他在重新开始写作以后，最先写成的优秀作品，笔墨所及都是农民的生活和命运。他看到农民家里揭不开锅就写了“漏斗户”主的困苦，看到农民盖房不容易就写了李顺大造屋的艰难，而看到农民的光景变好了以后又写了陈奂生上城做买卖……。虽然当他“真实记录”这些长期生活在身边农民的遭遇时，农民的生活因粮食政策得到落实已经好转了，但他还是要写，其原因是农民在生活好转时的愉快深深地感动了他，使他激动。一种使命感驱使他把人物特有的性格及其精神元素表现出来，用作家的精神力量去“干预灵魂”，以尽其“板道夫的责任”。又如他写《周华英求职》是写就业问题，《拣珍珠》是写婚姻问题。正是对这些农民生活问题的提出与解答使作者的板道夫工作获得了很大的成功，不但在艺术上形成了自己的风格，而且在现实主题的深刻性和思想性上也丰富了当代文学的内容。

纵观高晓声的作品，特别是他的农村题材的小说，确实极其重视对现实生活的认真描摹和深入挖掘。读他的小说，你马上会被作者所描写的时代氛围感染，惊叹其思想的深邃。

《李顺大造屋》就是一个典型例证。它描述了普通农民李顺大解放前没有房子，解放后为了要建造三间瓦房，屡受挫折，历尽千辛万苦的真实情景。故事从土地改革回溯到解放前的十多年，又从土改写到史无前例的大劫难及“四人帮”倒台以后。三、四十年的农村生活历历在目，生动的反映了中国农村的社会变革，极为深刻地揭示了农村社会主义建设延缓发展造成农民生活困苦的诸多因素。可以说，这是作者绘制的一幅解放后中国30年社会主义农村生活的画卷。诚然，农民盖房子，对农民本身来说并非轻而易举，但做为题材无疑不是重大题材，而是极平常的。然而在高晓声笔下所揭示的农民李顺大的生活却是不平常的，不单一的。首先是李顺大需要造上三间屋子，解放时因这地方太穷，他没有分到一间房子；二是解放后他分得了土地，使他产生了造屋的欲望；三是他的家太困难，没有家底，单靠省吃俭用要拼七、八年才能实现这梦想；四是共产党使李顺大这样的广大农民翻了身，使他们才有了这创业的梦想；五是天灾人祸又使这梦想三番五次地受阻；六是生活又告诉他说，跟着党走、过幸福生活也会变“修”，尽管他们是那样俭朴和坚韧。终于，李顺大明白了所谓“修”原来是“一只黑锅”。因此，“在那些不敢睡觉的夜里”，李顺大为了打发掉肉体上的痛苦，竟也绞尽脑汁苦苦搜寻使他不幸的原因。我们仅从那古怪的“希奇歌”里就能感受到他的凄苦、沉重了。在李顺大造屋的三起三落的现实生活中，作者看到了现实生活的畸形，透过畸形的生活而发现了时代的畸形。从而也就找到了李顺大是怎样为住房忙碌一辈子这样的主题，真实的再现了典型环境中的典型人物。高晓声认为，“生活的脚有它自己的尺寸，作家只能按照它的尺寸做鞋子，不能先主观的做好鞋子让生活穿”<sup>②</sup>。正是有了这种深刻认识，才使他“有所触发，有所感动”，并由自己而推及广大读者也将受到同样的感动，才动笔去写的。这也就是说，他是通过对于生活的意义的理解，对农民的价值的认识，加上竭力发挥艺术的功能，然后才完成了“一个一个”深刻的完整的主题的。这个主题不是预先定好了的，而是通过舍取以求得感情的充分表达和意义的完整深化之后获得的。它对于作者是自然的表现，然而是合理的；对于作品是自然的流露，然而是真实的；对于读者则是自觉的受到了触发与感染，犹如碰上了引爆的原子。他所说的主题与鞋子，就是典型形象的最后创造或作品的形成。作者正是在这最后的创造中，获得了比生活真实更集中、更强烈、更动人，也更真实的艺术典型。读者则在这典型形象里获得了美的情趣。这就使他的创作具有鲜明的特色。应该说，这是高晓声在二十多年的农村底层生活当中所获得的一个明晰的见解，是他那种不倦的探求精神的结晶体。而对于当代文学来说，又是“文学创作的现实主义的一个特异的成就”<sup>③</sup>。

其次，高晓声遵循现实主义的宗旨，真实地再现典型环境中的典型性格，成功地塑造了一个个血肉丰满的、富有时代气息的艺术形象。在这些艺术形象中，首推李顺大和陈奂生。李顺大住陈家村，解放前是个异乡人，父母和弟弟同在一个大雪天的晚上活活地饿冻而死，只剩下他和14岁的妹妹无依无靠。土改时他分到六亩八分地，也有了妻儿。一家四口人，挤在茅草棚里怎么行？于是他起了建房的念头。盖上三间瓦房，省吃俭用七、八年准成。俗语说吃三年薄粥买头黄牛。所以，建三间瓦房就成了他翻身后的唯一奋斗目标。这个目标的萌生体现了李顺大对共产党给予他的好处的认识。他是真心诚意要跟着共产党走，勤俭创业，最终过上幸福生活的。这就赋予李顺大形象以翻身农民的共同美德和鲜明的个性。他既是大多

数农民中的一员，又是一个典型的“跟跟派”。小说形象地描述了李顺大作为“跟跟派”的生活道路的不平坦。他的雄心壮志接二连三地屡遭挫折。当眼看着盖房子的理想即将实现之时，首先就遇上了1958年的“共产风”，他为“天下大同”献出了全部的房料；第二个挫折便是遭到了史无前例的“红色风暴”的袭击，厄运中使他几乎垮下去，为了保住性命不能不舍出217元钱，房子又盖不成了。但李顺大毕竟是个“跟跟派”，即使是党的路线遭到了践踏他照样还是跟着走，而当错误路线得到纠正之后，凭他的信念，还是不声不响地跟着往前走。这里我们看到，虽然他还够不上先进的农民，但这不能不说是一种觉悟。他的觉悟和信念的基础是朴素的知恩报恩思想激发出来的吃大苦、耐大劳的韧劲。这种韧劲促使他愈发朴素、诚实，也愈发明理。所以他又不属于只知道眼盯着自己的食槽的那一类，陈奂生只能是生活中实有的平常人。他有个绰号叫“漏斗户”主。据作者讲，《“漏斗户”主》是“真实记录”。从《“漏斗户”主》到《陈奂生上城》中的陈奂生有着必然地联系。这是同一性格在两种环境中的统一表演。如果说“漏斗户”的粮食问题得到了解决，那么上城的陈奂生已非昔日的“漏斗户”主了，此时他的粮食已有了多余，同先前比精神大不一样了。一个活生生的陈奂生，具有“青鱼”般的性格，他怀有“青鱼”的希望，又负有“投煞青鱼”的困顿，对于有一大批人亏粮的现状他能忍受得住，同时也常有疑窦产生，严峻地生活养成了所谓不见兔子不撒鹰的特质，即只相信事实。就这一点看，他非但没有饿昏，且具有相当的主见。但当他的生活得到改善以后，一向索然无味的平生却滋生出一种变形的自尊。花五元钱住一夜招待所之后，从晦气到满足，精神为之一变，使读者仿佛看见了转世的阿Q。在这一典型形象中，引入深思的问题是为什么农民还缺粮吃，是什么原因使他们如此困窘？他们身上为什么还肩负着那么多的精神负担？如何帮助他们尽快地摆脱这些愚昧？这一连串的问题却集中在陈奂生一个人的切身遭遇中。无疑，作者是想唤起人们的注意。现实当中岂止只有一个陈奂生，“四人帮”害的是全国人民，陈奂生不过是八亿多农民中的所有“漏斗户”之一。李顺大、陈奂生等都是农民中的平常人，“他们善良而正直，无锋无芒，无所专长，平平淡淡，默默无闻，似乎无有足以称道者”<sup>④</sup>。可是他们就是相信共产党能使生活逐渐好起来，因此他们决心跟着共产党走。李顺大们正体现出翻身农民常有的那种质朴的想法，然而这也是从现实出发的最切实的想法。他们的身上都体现出广大农民自力更生勤俭创业的美德。作者通过对普通农民的深刻了解而发现了李顺大、陈奂生等一个又一个的平常人，又从李顺大式的平常人而发现了“跟跟派”，从陈奂生式的平常人而发现了李顺大式的平常人身上存在的那种逆来顺受的奴性在最终将消失的平常人（某种意义上讲陈奂生也属于“跟跟派”）。所以，作者在《且说陈奂生》中这样写道：“我写《陈奂生上城》，我的情绪又轻快又沉重，高兴又慨叹。我轻快，我高兴的是，我们的境况改善了，我们终于前进了；我沉重，我慨叹的是，无论是陈奂生们或我自己，都还没有从因袭的重负中解脱出来。这篇小说，解剖了陈奂生也解剖了我自己，……希望借此来提高陈奂生和我的认识水平，觉悟程度，求得长进。”<sup>⑤</sup>这里所说的“都还没有从因袭的重负中解脱出来”，指的正是李顺大、陈奂生们身上的弱点，即旧式农民身上的阴影。作品中真实地表现了这一弱点，终于使这些典型人物栩栩如生的站立起来，一个个走进读者的心中。他们是既符合历史的真实又符合生活的真实的典型环境中的典型性格。所以能这样，是由于作者不仅描写了平庸无奇的平常人的灵魂，而且挖掘出这灵魂深处的闪光的金子，于是，人们才新奇的发现，原来在他们身上闪耀着广大农民所具有的拥护党、拥护社会主义、埋头苦干的思想火花！这火花象征着源源不绝的国力，如

今有了这么好的政策，四化大业定会借助于它在中国大地上实现的，就象李顺大的砖瓦房总要造起来，象陈奂生不但要上城、转业，还要出国一样。然而还有另一面，就是要努力发扬这些宝贵的东西，彻底摆脱旧的影子，任务仍然很艰巨。这表明作者对历史、时代、人生诸方面的把握是以辩证唯物主义和历史唯物主义为尺度的。由于他对“生活的脚”的尺寸是非常熟悉的，因而才能制做出这么好的鞋子——典型形象来。

最后一个特点是，创作主体与表现对象在命运、精神上的交融统一。人们认为，文学都是自我表现，关键在于“我”的意义不同罢了。高晓声在作品中所提出与回答的那些与农民的命运息息相关的重大社会问题，自然是作者那种探索精神在创作中的艺术体现，但同时也是他在现实生活中的自我精神的表现。换句话说，即表现自己和表现农民两者的统一。大家知道，作者从小生活在农村，参加工作后也没有离开农村。他对农民的生活、风俗习惯以及他们在做什么想什么，都非常熟悉，特别是21年的下放劳动，使他的命运和农民的命运真正结合在一起了。他与农民有着共同的语言和情感。他的《“漏斗户”主》是流了痛苦的和欣慰的眼泪写成的，因为他和李顺大、陈奂生休戚相关、患难与共，喜怒哀乐是一致的。因此作者这样说：“我完全不是作为一个作家去体验农民的生活，而是我自己早已是生活着的农民了”⑥，“我写的那些小说，……既是客观的反映，也都有我自己的影子”⑦。于是高晓声的笔下出现了既是单数又是复数的“我”，既是“类”的客观反映，又是代表其所属的“类”的自我精神的表现。“李顺大、陈奂生式的农民——农民式的高晓声——农民”，这就是他的自我精神活跃在其作品中的轨迹，它划出了作者无时不在为农民设想，为农民服务的形象，这种服务不是同情，而是敬仰与感激。正因为这样，农民身上的长处和短处，农民思想里的先进和落后，农民命运中的升沉……他都时时在深切的感受着，所以他能透过笼罩在农民身上的尘土，而发现他们的“英雄气质”，捕捉住他们跳跃着的生命的和思想的哪怕只是一闪一现的火花，回答出广大农民所关心与渴求得到回答的那些问题，这同时也是作者在探求解决的为农民服务的总主题，就是要把人的灵魂塑造得更美丽。从另一个角度说，正因为高晓声能够面对着人的灵魂，也许才会有自己的感触和见解，也许才如此忠实地生活，塑造出众多美的灵魂，以促使农民更快地前进。

当我们谈到高晓声的感触与见解的时候，不能不提到他的创作精神及其效果的显露。高晓声认为“作者的见解，源于生活。而正确的见解，一定是忠于生活的”⑧。生活往往是干预作家的。“比如高晓声的李顺大造屋写成那个样子是作者没有想到的，但生活却让他成了那个样子”⑨。他以严谨的笔法，特别慎重地忠实地生活，反映了新旧社会的本质区别，显示了正确路线和错误路线的不同结果。而人们终究在逐步觉悟，生活终究在前进，则是这篇小说的总的思想走向。文学作品可以描写小人物、小事情。英雄人物可以是主角，普通老百姓也可以是主角。重大题材可以写，非重大题材也可以写。唯其“称名也小，取类也大”更见可贵。因为“主要人物是一定的阶级和倾向的代表，因而也是他们时代的一定思想的代表，他们的动机不是从琐碎的个人欲望中，而正是从他们所处的历史潮流中得来的”⑩。高晓声正是以对小人物、小事情的出色表现，凭自己的感触和见解才写出了他人无法企及的独特的作品，把众多平常的“熟悉的陌生人”介绍给读者，使人感受到独特的审美价值和认识价值。

（下转第6页）

“侈而艳”、“浅而绮”、“讹而新”的趋势演变，是“从质及讹”的向形式主义道路发展。颜之推则从文章气势、体度风格，语言声律上来评论古今创作的，他指出：“古人之文、宏才逸气，体度风格，去今实远；但缉缀疏朴，未为密致耳。今世音律谐靡，章句偶对，避讳精详，贤于往昔多矣。”他对齐梁以来写诗讲求声律，对偶的做法是予以肯定的，在这点上他高出于梁朝诗歌评论家钟嵘，钟嵘则对讲对偶和声律的新体诗持否定态度。当然，过份地讲究声律对偶，“流靡以自妍”、“俪采百字之偶”<sup>④</sup>，也是要不得的。所以刘勰才提出了“矫讹翻浅”，但其办法是“还宗经诰”<sup>④</sup>，这就带有一定的保守性了。

总之，同是生活在南北朝后期，又都崇信儒家学说的刘勰与颜之推，他们对文艺的看法，既有相同的地方、也有不同之处。相同的观点说明他们共同看出了文学创作与批评的某些规律性的问题，不同之处则具有互补性，他们的文艺观点共同丰富了南北朝时期文学理论的宝库。

#### 注：

- ①《诗品序》  
②《三国志·魏书·武帝纪》  
③《文心雕龙·论说》  
④《文心雕龙·时序》  
⑤《宋书·谢灵运传论》  
⑥《南齐书·刘玉献陆澄列传》  
⑦《梁书·儒林传序》  
⑧⑨⑩⑪⑫《文心雕龙·宗经》  
⑬《文心雕龙·原道》  
⑭《文心雕龙·序志》  
⑮《颜氏家训·诫兵》  
⑯《论语·阳货》  
⑰⑱《文心雕龙·明诗》  
⑲《文心雕龙·史传》  
⑳《文心雕龙·杂文》  
㉑㉒《文心雕龙·诠赋》  
㉓《文心雕龙·附会》  
㉔刘绶松《京郊集》第121页。
- ㉕张长青、张会恩《文心雕龙诠释》第338页  
㉖㉗㉘《文心雕龙·情采》  
㉙《文心雕龙·定势》  
㉚《论语·宪问》  
㉛《三国志·魏书·王粲传》注引  
㉜《文心雕龙·事类》  
㉝《文心雕龙·神思》  
㉞㉟《文心雕龙·比兴》  
㉟《文心雕龙·议对》  
㉛㉜《中外名人格言精华》  
㉝《晋书·左思传》  
㉞《文心雕龙·辨骚》  
㉟《文心雕龙·夸饰》  
㉞《文心雕龙·丽辞》  
㉟《文心雕龙·通变》

〔责任编辑 郁兰〕

（上接第10页）

#### 注：

- ①高晓声：《生活、目的和技巧》，载《星火》1980年第9期。  
②③④均引自高晓声《且说冻兔生》，载《人民文学》1980年第5期。  
⑤浩泯：《现实主义的新探索——1979年全国获奖短篇小说读后漫评》，《人民日报》1980年7月2日第5版。  
⑥高晓声：《曲折的路》，载《四川文学》1980年第9期。  
⑦高晓声：《生活和“天堂”》，载《人民日报》1980年7月23日第5版。  
⑧见《雨花》1980年第7期高晓声《〈李顺大造屋〉始末》。原文为：“我没有想到《李顺大造屋》会写成那个样子但生活却让它成了那个样子，生活在干预作者，作者竟不能以自己的意志为转移。”  
⑨引自恩格斯致斐·拉萨尔的信，见《马克思恩格斯全集》第四卷，1972年版，第313—34页。

〔责任编辑 孙继国〕